玉

提"智"向新,奔向未来

-当前机器人产业观察

新华社记者 张辛欣 周圆 张晓洁

机器人踏着"猫步"在T台走秀、进入工厂协 助造车,教育、医疗、城市管理等领域都有了机器 人的帮助……今天,机器人已得到广泛应用,走进

伴随着技术日新月异,机器人产业加快提 '智"向新。特别是今年以来,从中央到地方,对培 育具身智能、发展智能机器人等作出一系列部 署。政策端、市场端同频共振,新赛道日渐开阔, 产业发展如火如荼。

有机构预测,"十五五"时期,我国机器人产业规 模将增长至4000亿元左右。未来已来、机遇无限。

火,机器人"出圈"前景广阔

五一假期前,北京平谷金海湖碧波岛度假区, 智能机器人上岛"入职"。巡航、导览,与游客互动 间,文旅有了新的"打开方式"。

碧波岛度假区负责人表示,智能机器人让旅 游变得更有"智趣",也帮助景区精细化管理,增添 了文旅产业的"智"动力。

从参赛马拉松,到更智能地在工厂"忙活",这 个春天,机器人火热"出圈",整个产业踏上风口。 新产品、新应用密集推出-

3月11日,智元机器人发布双足智能交互人 形机器人灵犀 X2,集齐运动、交互、作业等功能; 仅隔一天,3月12日,优必选与北京人形机器人创 新中心联合发布全尺寸科研教育人形机器人,计 划于二季度开始交付。

从一个个专业展会上,能够更直观感受到创新 的"浓度"。以近日于深圳举行的机器人全产业链接 会为例,工业机器人实现从"机械臂"到"智慧脑"的 升级,协作机器人演示智能操作方案,从"灵巧手"到 "电子皮肤",参会企业亮出"绝活",不断刷屏

市面频频上"新",生产热潮涌动。"电子皮肤' 销量增长10倍,直驱电机1月订单量已超去年一 半,新一代老人智能看护机器人走俏市场……在 广东东莞松山湖,多家机器人企业斩获大量订单。

一季度,我国工业机器人、服务机器人产量达到 14.9万套和260.4万套,同比分别增长26%和20%。 产业持续升级、加速进阶

"几乎每周都在看项目、找项目,才能了解到 最新动向。"一位创投机构负责人感叹,当前机器 人的创新"不以年计,而以天计"

以刚跑完马拉松的机器人"旋风小子"为例, 它的上一代产品于2024年5月会走,6月能跑,7 月完成双腿跳和单腿跳,10月开启跳舞技能…… "成长"速度超乎想象。

不只是人形机器人,工业机器人、服务机器人

在中国一拖总装线涂装间内,拖拉机底盘喷 漆作业正在进行:只见机械臂灵动转向,漆膜厚度 误差被控制在毫米级。技术人员告诉记者,融人 智能技术和3D模型后,机械臂可以自动生成喷涂 路径,并根据现场温湿度调整参数。"工业机器人 已经能够感知生产环境的变化,实现智能工艺的

移动操作机器人在航天航空、半导体等制造 环节的应用超千台;防爆工业机器人在轨道交通 装备等制造环节实现规模应用;手术机器人辅助 完成复杂远程手术……一个个标志性突破的背 后,是产业向新提质的写照。

业界发力,政策举措给力

(上接第一版)

折和最终胜利作出了决定性贡献。

我国设立600亿元规模的国家人工智能基 金,加快布局投资项目;工业和信息化部推动"机 器人+"供需对接和推广应用,提升产业链韧性; 央地共建具身智能机器人、人形机器人等创新中 心,推动产业集聚……

长子毛岸英作为白俄罗斯第一方面军坦克连指

导员,转战千里,直至攻克柏林……这份用鲜血

和生命凝结的深厚友谊,沉淀为两国共同的历史

斯主义和军国主义企图通过战争称霸世界的野

心,彻底结束了列强通过争夺殖民地瓜分世界的

历史,彻底动摇了在世界上存在了几百年的殖民

体系,更重要的是,催生了对构建新型国际秩序的

世界的新生:重构秩序,维护和平

始擘画未来。"欲免后世再遭今代人类两度身历惨

不堪言之战祸"——《联合国宪章》序言中的重要

宣示,正是对两次世界大战惨痛教训的深刻反思,

"强权即公理"的丛林法则和以西方为中心的等级

秩序的伟大尝试。从威斯特伐利亚体系、维也纳

体系到凡尔赛-华盛顿体系,旧秩序将世界划分

为强权国家与被殖民、被压迫的国家,而《联合国

宪章》庄严确立的"主权平等"原则,第一次从国际

法的高度确认国家不分大小、强弱、贫富一律平

诞生于二战余烬之上的联合国,是人类摆脱

战争的硝烟尚未散尽,痛定思痛的人们已开

愿景,为人类走向持久和平奠定了基础。

展现出人类对持久和平的深切渴望。

世界反法西斯战争的胜利,彻底粉碎了法西

重庆提出围绕"存算一体"芯片等推动核心技

术攻关,北京宣布将在2年内释放超万台机器人 应用机会,全国多地积极行动,由研发侧到应用端

赛迪研究院发布报告预计,"十五五"时期,我 国工业机器人渗透率将大幅提升,服务机器人不 断进化,人形机器人由资源拉动转为市场驱动。

"一边是新技术提速产业迭代,一边是制造业、 服务业转型缔造巨大空间,国内机器人产业步入快 速发展期。"中国机械工业联合会秘书长宋晓刚说。

稳,产业链合力夯实根基

机器人火热的背后,有整个产业链的厚积薄发。 记者调研发现,从材料、零部件到电子系统、 总装集成,国内机器人制造体系的日臻完备,有力 支撑了产业的求新求变。

走进苏州绿的谐波传动科技股份有限公司的 生产车间,只见机械臂从操作箱内取出一个个原 料,加工、检测、清洗、涂油,制成谐波减速器中的

谐波减速器被称为机器人的"关节",对技术、 工艺的要求极高,曾长期被国外垄断。这家"小巨 人"企业持续攻克材料选型、柔性轴承等技术难 题,将传动误差控制在10弧秒以内。绿的谐波总 经理张雨文说,企业正瞄准具身智能新趋势,研发 一体化机器人关节,为构建更复杂的机器人系统

从国产突破到国产替代,今天,国产谐波减速 器在国内市场份额已经超过40%。

不只是减速器。近年来,我国持续加大对机 器人全产业的强链补链:摸清薄弱环节,围绕加强 核心技术攻关等作出系统部署;面向行业前沿领 域、重点环节启动"揭榜挂帅",张榜求贤;从科技 企业孵化器,到首台(套)、首批次、首版次等推广 应用支持政策,打通产学研用,集产业合力攻产业

个个点上的突破有力增强了链上的韧性 伴随着关键环节国产化进程的加快,中国"钢铁 侠"有了更坚实的支撑。

看产业,链上创新"多点开花"-

浙江灵巧智能科技有限公司的5指量产版灵 巧手,实现对环境和操作对象的精准测量与精细 感知; 雷赛智能的高性能伺服电机, 提升了机器人 运动控制能力;宁德时代的高能量密度电池可为 机器人提供更强劲动力……从机械臂、传感器到 电池、本体制造,几乎机器人的每个部位,都有国 产供应商在发挥重要作用。

看市场,应用扩围加速迭代-

"我们正与国产品牌共成长。"在采访中,多位 企业负责人表达了这样的观点。

我国制造业机器人密度达到每万名工人470 台,庞大的制造业体量为产业应用提供丰富场 景。特别是近年来,以"新三样"为代表的优势产 业壮大,产业链话语权提升,带动一批国产机器 人"上岗"应用,市场的历练加速推动国内供应商

这是深圳南山"机器人谷"的一幕:帕西尼的 触觉传感器可直接供应给一街之隔的优必选,跨 维智能的仿真数据能实时输入智平方的训练系 统。从激光雷达、机械臂,到灵巧手,供应链就在 家门口,"上午研发、下午测试、晚上迭代"的协同

"我国已形成覆盖上下游各领域的机器人全 产业链布局,自主化率、产品竞争力、重点行业渗 透率得到进一步提升。"国投招商先进制造产业研 究院资深研究员宋洪军说,虽然当前仍面临运动 控制算法、高精度传感器等瓶颈,一些环节"卡脖 子"尚未根本解决,但政策与市场的协同效应推动

产业链向深布局。"机器人产业正经历从'零件组 装'到'智慧共生'的质变。'

智,把准方向攀高求进

机器人是新兴产业,更是支撑数字化升级的 关键产业。面对科技的竞速,尤要掌握主动、把握

走进位于北京首钢园的人形机器人数据训练中 心,只见工程师们身着穿戴设备,通过遥操作方式, 控制机器人准确完成浇水、插花、叠衣服等动作。

中心负责人张钦锋告诉记者,高质量的数据 集是机器人理解世界的人口。当前的一个重要任 务就是加快实训的"密度",快速积累数据,推动演

以"数"赋能,为机器人打造"智慧大脑"-今年以来,多地宣布加强具身智能训练中心 建设,瞄准数据缺乏难题,一个个"机器人技校" "数据工厂"加快落地。与此同时,产业界也在探 索新技术,拓展数据获取新方式。

北京银河通用机器人有限公司尝试通过合成 数据驱动技术,用物理仿真器生产的数据训练机 器人。企业创始人王鹤说,目前已累积了数千万 级的场景数据以及数十亿级的动作数据。

晶泰科技首席执行官马健说,企业研发的智 能自主实验平台可将数据收集能力提高40倍,已 部署超300台机器人实验工站,积累了大量标准 化、高质量的实验数据。

此外,数字"底座"也在进一步夯实。国家数 据局明确,将系统推进全国一体化算力网建设,推 动区域、行业数据基础设施互联互通。工业和信 息化部提出,将加强通用大模型和行业大模型的 研发布局,加快建设工业领域高质量的数据集

"'人工智能+'行动到哪里,高质量数据集的 建设和推广就要到哪里。"国家数据局有关负责人 说,将充分调动社会各方力量,持续增加数据供给。 瞄向未来,强化基础研究、前瞻布局-

在上海"模速空间"大模型创新生态社区,无 问芯穹通过自研技术,实现多种大模型算法在多 种芯片上的协同运行;稀字科技不断突破多模态 大模型技术,加速AI智能体的开发……这里"上 下楼就是上下游"的模式,推动着来自底层技术、 应用研发、场景设计等环节的人驻企业通力合作, -批前沿技术加快涌现。

在北京亦庄,国家地方共建具身智能机器人 创新中心发布通用具身智能平台"慧思开物",实 现单个软件系统在机械臂、轮式机器人等多构型 本体上的兼容。将技术成果面向行业开源开放, 博采众人之长,加快关键共性技术的合力攻坚。

迈向高质量发展,机器人产业仍有不少难题 待解。比如,基础理论研究和基础技术攻关存在 短板弱项;人形机器人硬件成本较高,制约规模化 应用等。

从AI模型底座到高算力芯片,从类脑智能到 下一代通信,业界、学界正加大跨学科跨领域融合 创新,积极整合产业资源,协力探索攻关

年初,我国牵头制定世界首个养老机器人国 际标准发布;不久前,首批人形机器人技术要求系 列国家标准获批立项……立标准、树规范,不断推 动着产业稳健向前

"在这场培育新质生产力的'长跑'中,既要加 虽科技供给,也要在战略规划、人才培养等方面下 大功夫,特别是要优化产业布局、强化规范建设。" 国家地方共建具身智能机器人创新中心总经理熊 友军说,把步子走得更稳更坚实,才能让机器人向 前的每"一小步",都成为推动产业发展的"一大 步",实现从"跑完半马"到"奔"向未来的跨越。

(新华社北京5月6日电)

修炼共产党人的"心学"

新华社记者 杨 柳

|锲而不舍落实中央八项规定精神|

党性教育是共产党人修身养性的必修课,也

作风问题本质上是党性问题。前不久,中

是共产党人的"心学"。落实中央八项规定精神,

抓作风建设,就要返璞归真、固本培元,重点突出

央纪委国家监委对十起违反中央八项规定精神

典型问题进行的公开通报中,有的违规收受礼

品、礼金;有的以学习考察名义公款旅游;有的

在政务服务、信息化建设等方面不作为、乱作

为。思想上的"总开关"没拧紧,缺乏正确的是

非观、义利观、权力观、事业观,各种出轨越界、

"心学",要加强主观世界的改造,全面提升个

人修养和政治品格,做到心中有党、心中有民、

心中有责、心中有戒。心中有党,时刻同党中

央要求"对标",拿党章党规"扫描",才不会在

政治方向上走岔走偏;心中有民,用人民群众

新期待"透视",不断叩问初心、守护初心,才不

会把政绩凌驾于民意之上;心中有责,锐意进

取、真抓实干,才能处理好发展中的各种矛盾问

正气存内, 邪不可干。修炼共产党人的

跑冒滴漏就在所难免。

坚定理想信念、践行根本宗旨、加强道德修养。

不越轨、不逾矩,才能做到

题;心中有戒,始终不放纵、

"知"的目的在于"行",修炼共产党人的"心学", 目的在于学以致用、指导实践,最终要落到用实 干推动发展上。世界正经历百年未有之大变 局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时 期,形势环境变化之快、改革发展稳定任务之 重、矛盾风险挑战之多、对治国理政考验之大前 所未有。这就要求党员干部把功夫下到察实 情、出实招、办实事、求实效上,愿挑最重的担 子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋,在直面 问题、破解难题中不断打开工作新局面。

修炼共产党人的"心学",要活到老、学到 老、修养到老。党员干部的党性修养、思想觉 悟、道德水平不会随着党龄的增加而自然提高, 也不会随着职务的升迁而自然提高,而需要终 生努力。思想上松一寸,行动上就会散一尺。 加强党性修养必须驰而不息、久久为功,不断进 行自我修炼、自我约束、自我改造。

常修常炼、常悟常进,将党性内化于心、外 化于行,方能在大是大非面前旗帜鲜明,在风浪 考验面前无所畏惧,在各种诱惑面前立场坚定。

(新华社北京5月6日电)

一季度我国规上互联网企业 完成互联网业务收入同比增长1.4%

新华社北京5月6日电(记者周圆 张辛 记者6日从工业和信息化部获悉,一季 度,我国规模以上互联网和相关服务企业完成 互联网业务收入4118亿元,同比增长1.4%。

从地区看,东部地区完成互联网业务收入 3676亿元,同比增长2.9%,高于全国增速1.5个

百分点,占全国互联网业务收入的89.3%。京 津冀地区完成互联网业务收入1251亿元,同比 增长7.1%,占全国互联网业务收入的30.4%。

此外,一季度我国规模以上互联网企业研发 经费增速加快,共投入研发经费204.5亿元,同比 增长4.6%,增速较1至2月份提高1.8个百分点。



近日,我国首批5座9000吨级气膜粮仓在中储粮长沙直属库充气成型,这标志着我国第四代

新型粮仓正式进入实践应用阶段。 气膜粮仓保温隔热层、防水层与结构层一体化成型,气密性可达到国家高标准粮仓要求的仓

倍以上,配合空调控温、氮气气调等技术,其能耗需求下降显著。气膜粮仓造价成本与传统粮仓相 当,但全生命周期运维成本预计可节约30%以上。据了解,气膜粮仓单体高度33米,直径24米, 可储存粮食9000吨,仓容比前代技术提升20%,预计今年底,这些气膜粮仓将全部竣工,2026年初 新华社记者陈思汗摄 投入使用。

等,由此奠定了战后国际秩序的基石。

同样不可磨灭的,是苏联人民在欧洲主战场 以联合国宪章为基石,各国主权平等、内政 的丰功伟绩。从莫斯科保卫战的寸土不让,到斯 不容干涉、和平解决争端、禁止使用武力或以武 大林格勒战役的惊天逆转,再到库尔斯克会战的 力相威胁等重要原则深入人心。联合国及其专 钢铁洪流,苏联军民以钢铁意志和巨大牺牲,抵挡 门机构的建立,为国际合作提供了平台,为全球 治理奠定了框架。在联合国宪章精神指引下,民 并最终摧毁了德军主力,为欧洲主战场的战势转 族解放运动风起云涌,一大批亚非拉国家摆脱殖 中苏两国作为亚洲和欧洲两个主战场,在抗 民枷锁,赢得民族独立和国家主权。国际法开始 击法西斯和军国主义的战斗中相互支持。苏联 为广大发展中国家维护自身权益提供保障,更加 空军志愿队曾翱翔在中国长空,与中国军民并肩 开放包容的国际社会取代西方排他性的所谓"文 奋战,200多名勇士血洒疆场;中华民族的热血 明国家"俱乐部,人类向着持久和平迈出坚实且 儿女也曾投身苏联卫国战争洪流,毛泽东同志的 意义深远的一步。

"太阳与星辰罗列天空,大地涌起雄壮歌声。 人类同歌唱崇高希望,赞美新世界的诞生。联合 国家团结向前,义旗招展。为胜利自由新世界携 手并肩……"由美国诗人罗梅作词、苏联作曲家肖 斯塔科维奇作曲的《联合国歌》,成为激励人们开 创新世界的赞歌。

1945年6月26日上午10时许,旧金山退伍军 人纪念堂,8名中国代表先后在《联合国宪章》上 庄重写下自己的名字。中国成为当时第一个在 《联合国宪章》上签字的国家。

作为世界反法西斯战争的东方主战场和主要 战胜国之一,中国积极参与联合国的创建和战后 国际秩序的构建。在旧金山制宪会议上,中国代 表团为维护中小国家利益仗义执言,坚决主张将 "独立"作为托管制度的目标写入宪章,顶住了来 自西方国家的压力,彰显了捍卫国际公平正义的

战后国际秩序巩固了世界反法西斯战争的胜 利成果,确立了当代国际关系的基本准则,极大限 制了武力扩张行为,推动了全球范围内的和平与 发展,其历史进步意义彪炳史册。80年来,联合 国历经国际风云变幻,成为当今世界最具普遍性、 代表性和权威性的政府间国际组织,承载着全人 类对美好未来的向往

时代的回响:捍卫正义,共筑未来

80年来,世界保持了总体和平,没有爆发新 的世界大战;以中国为代表的新兴市场国家和发 展中国家群体性崛起,推动国际力量格局加速重 构;经济全球化浪潮澎湃,跨国交流合作日益频 繁,世界成为名副其实的"地球村";新一轮科技革 命和产业变革深入发展,重塑着人类的经济模式、 社会结构及国家间互动方式……和平红利孕育出 前所未有的繁荣。

与此同时,单边主义和保护主义逆流涌动, "筑墙设垒""脱钩断链"甚嚣尘上;个别国家试 图以意识形态划线,拼凑排他性小圈子,挑动 "新冷战"和阵营对抗;个别国家罔顾国际规则, 大搞经济贸易霸凌,挥舞"关税大棒",将国内法 凌驾于国际法之上……这些霸权霸道行径,严 重冲击以联合国为核心的国际体系,公然挑战 以国际法为基础的国际秩序,侵蚀世界和平与 发展的根基。

世界银行前副行长、英国牛津大学教授伊恩· 戈尔丁感叹:"我们已经进入全球化的亚洲阶段, 而大西洋地区正在倒退。"巴基斯坦《论坛快报》刊 文说:"作为二战以来自由经济秩序的缔造者,有 的国家如今却似乎一心要摧毁这种秩序。"这些国 家对自由贸易的破坏和对国际事务的蛮横态度更 让土耳其前总理艾哈迈德·达武特奥卢直言,"强 权即公理"沉渣泛起,一些国家在21世纪搬出了

一边,是"未来已来"的欢呼,另一边,是"历史 在掉头"的哀叹。面对合作与对抗、进步与反动的 历史较量,联合国秘书长古特雷斯不由感叹:"和 平正四面受敌。"

世界再次来到何去何从的十字路口:是坚定 倡导多边主义,还是允许单边主义肆意蔓延?是 推动国际关系民主化,还是放任强权政治为所欲 为?是遵守国际法和国际关系基本准则,还是重 回弱肉强食的丛林法则?

"历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。" 二战的血火淬炼出深刻的现实启示:

——和平是需要代代守护的文明底线。纳粹 铁蹄下的生灵涂炭、南京大屠杀中的文明震颤,无 不警示着人类:战争是文明的爆破机,和平是发展 的总阀门。 ——团结是人类文明存续的重要依托。当法

西斯主义、军国主义试图撕裂世界之时,26国联 合发表《联合国家宣言》以求同存异的远见卓识证 明:意识形态的藩篱可以打破,全人类共同价值的 纽带始终都在。

——历史潮流不可逆,也不可违。殖民体系 的瓦解、冷战格局的终结、新兴力量的崛起,昭示 着强权逻辑终将被多极共生的浪潮吞没,历史正 义的车轮终将碾压一切挡路者的倒行逆施。

——规则不是强者操弄的玩具,应是维护公 平正义的盾牌。《联合国宪章》规定的主权平等原 则、战后审判确立的反侵略法理,皆在重申:国际 秩序若沦为"强权即公理"的角斗场,人类将陷入 一个接一个的陷阱。

"弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道。穷 兵黩武、强权独霸不是人类和平之策。赢者通吃、 零和博弈不是人类发展之路。和平而不是战争, 合作而不是对抗,共赢而不是零和,才是人类社会 和平、进步、发展的永恒主题。"习近平主席的这番 话,表达了世界各国人民向往和平、热爱和平、捍 卫和平的共同心声。

作为二战的胜利者、战后秩序的创建者和维 护者,中国始终站在历史正确的一边,站在人类文 明进步的一边。从推动高质量共建"一带一路", 到提出并践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球 文明倡议;从倡导构建人类命运共同体,到为解决 地区热点问题和全球性挑战贡献中国智慧和中国 方案……中国以实际行动践行真正的多边主义, 致力于推动全球治理体系朝着更加公正合理的方

向发展,为世界和平与发展注入强大的稳定性和

越来越多国家认识到,中国是维护世界和平 与稳定的中坚力量。联合国副秘书长汤姆·弗莱 彻认为,中方提出的共建"一带一路"倡议和构建 人类命运共同体等理念主张全球团结,强调世界 需要合作而非对抗,这些倡议和理念极其重要。 美国《外交政策》杂志网站刊文指出,在全世界看 来,中国如今已成为国际秩序中一股致力于维护 稳定的积极力量。

-箭易断,十箭难折。中俄作为二战并肩奋 战的盟友,今天继续携手维护全球战略稳定,在 联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内 密切协作,共同反对霸权主义和强权政治,以真 正的多边主义推进世界多极化和经济全球化。 新兴市场和发展中国家群体性崛起,觉醒的"全 球南方"声势卓然壮大,在全球治理中的发言权 和影响力不断提升,维护世界和平与发展的进步 力量空前强盛。

法国作家维克多·雨果曾说:"开展纪念日活 动,如同点燃一支火炬。"光明每前进一分,黑暗便 后退一分。纪念世界反法西斯战争胜利80周年 的意义,就在于照亮未来,宣示人类捍卫持久和平 的坚定信念。

1945年4月,得知盟军攻入德国,布痕瓦尔德 集中营内的战俘和反战者拿出暗藏的武器,发动 起义。控制集中营后,他们在大铁门上贴上标语:

"欲免后世再遭战祸"言犹在耳。站在新的 十字路口,人类需要的不是新冷战的嘈音,而是 合作航船的汽笛;不是文明优越的傲慢,而是美 美与共的气派;不是丛林法则的沉渣泛起,而是 命运与共的彼此成就。唯此,方能让历史的悲 剧永不重演,让持久和平与永续发展的愿景成 为现实。

(新华社北京5月6日电)